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ZNANJA KLJUČ ZA UPRAVLJANJE RAZVOJEM ENERGETSKIH 

KOMPANIJA U BOSNI I HERCEGOVINI 
Zdravko Bijelić1, Mitar Bijelić2, Biljana Milanović3 

Rezime: Proizvodnjom, prenosom i distribucijom električne energije u Bosni i Hercegovini praktično upravljaju 

četri kompanije u entitetskom i državnom vlasništvu (tri proizvodno distributivne i jedna zajednička za prenos). 

Proizvodnja električne energije u malim izvorima u privatnom vlasništvu je zanemarljiva sa aspekta ocjene 

efikasnoti  i efektivnosti cjelovitog   sistema.  U sve četri kompanije  upravljaju ljudi koji nemaju potrebna 

znanja za uspješno upravljanje ovako složenim sistemima.  Upravljačke strkture na svim nivoima upravljanja 

kompanijama se postavljaju od strane političkih stranaka na vlasti.  Stepen tehnološko-tehničkih i upravljačkih 

znanja nije kiterijum pri postavljanju ljudi na odgovorne pozicije. Stepen razvoja korporativnog upravljanja je na 

veoma niskom nivouć Rezultat je da ove kompanije najčešće posluju sa gubicima. U vremenu kad je 

korporacijsko znanje postalo ključni faktor uspješnog privređivanja u svim djelatnostima, upravljanje u 

elektroenergetskim kompanijama u Bosni i Hercegovini je interesno političko.  U radu je kreiran model za 

upravljanja na bazi optimizacije upravljanja integrisanim znanjem kao komponentom integrisanog upravljanja 

razvojnim promjenama u elektroenergetskim korporacijama. Razvijene su matematičke funkcije koje 

predstavljaju zavisnost  kriterijuma optimizacije i stepena integrisanog znanja u formi polinomske funkcije. 

Ključne riječi: znanje, upravljanje, razvojne promjene, energetske kompanije, model optimizacije.  

KNOWLEDGE KEY FOR ENERGY COMPANY DEVELOPMENT 

MANAGEMENT IN BOSNIA AND HERZEGOVINA  

Abstract: The production, transmission and distribution of electricity in Bosnia and Herzegovina are practically 

managed by four entity and state-owned companies (three generation and distribution companies, one common 

for transmission). Production of electricity in small privately owned sources is negligible in terms of assessing 

the efficiency and effectiveness of the entire system. All four companies are run by people who do not have the 

necessary knowledge to successfully manage such complex systems. Management structures at all levels of 

corporate governance are set up by the political parties in power. The level of technological, technical and 

managerial knowledge is not a criterion in placing people in responsible positions. The level of development of 

corporate governance is at a very low level. The result is that these companies usually operate at a loss. At a time 

when corporate knowledge has become a key factor in successful business in all industries, management in 

power companies in Bosnia and Herzegovina is of political interest. The paper creates a management model 

based on the optimization of integrated knowledge management as a component of integrated management of 

development change in power corporations. Mathematical functions have been developed that represent the 

dependence of optimization criteria and the degree of integrated knowledge in the form of a polynomial function. 

 Key words: knowledge, management, development change, energy companies, optimization model. 

1. UVOD 

Transformacija prirodnih resursa određenog geogrfskog prostora u proizvode koji imaju 

preformanse visokog stepena vrijednosti je do danas najbolja poznata razvojna promjena u 

funkciji ekonomskog razvoja. Ako se ta promjena istovremeno realizuje u optimalnom roku 

imamo dinamičan rast ekonomskog i socijalnog razvoja. Dodatno, ako su takva promjena 

podržava isključivo domaćim razvojnim i operativnim znanjem i ako se procesom 

privređivanja  upravlja efikasno, onda sigurno imamo ekonomiju izvrsnosti. U okviru 

sveukupnog tehnološkog i ekonomskog razvoja energetski sistem svakog organizacionog 

entiteta je jedan od baznih privrednih sistema. Od svih navedenih komponenti izvrsnosti, kad 
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je u pitanju Bosna i Hercegovina, ispunjena je samo prva komponenta, ali u zamrznutom  i 

zarobljenom obliku. Haotična kretanja kroz prostor i vrijeme zapo;eta u ratu, a nastavljena u 

drgoj formi do danas, dovela su Bosnu i Hercegovinu na mjesto velikog rizika i neizvjesnosti 

kad je u pitanju progres. Danas, upravljanje razvojem u ergetskom sektorou prate intenzivne 

globalne promjene posledice koje su česte  krize i nestabilnosti poslovanja energetskih 

kompanija. Korporacijama koje uprvljaju elektroenergetskim sistemima se ne upravlja na bazi 

ekonomije znanja. Većina tehničko-tehnoloških kapaciteta su izgrađeni u bivčoj Jugoslaviji. 

Remonti i održavanje se finansiraju iz kredita tako da su ove kompanije prezadužene.  

Korporacije nemaju sopstvenu organizacionu funkcija za istraživanje i razvoj. Mladi visoko 

obrazovani stručnjaci u velikom broju napuštaju kompanije i odlaze u razvijene zemlje. 

Stepen društvene odgovornosti i organizaciona kultura su na niskom nivou. U korporacijama 

vlada veliki stepen korupcije. Probleme niske efikasnost kompanija, nekonpotentne 

upravljačke strukture rješavaju velikim ulaganjima u informacione sisteme. 

Naučno istraživački problem kojim se bavi ovaj rad su istraživanja vezano za sistemsku 

analizu stanja u elektroenergetskim kompanijama u Bosni i Hercegovini sa spekta upravljanja 

znanjem, danas najvažnijom koponentom upravljanja razvojem korporacija. Cilj rada je da se 

kreira model za optimizaciju upravljanja razvojnim promjenama u korporacijama na bazi 

znanja, a na principima naučne doktrine „Ekonomija optimuma, optimalni thnološki progres i 

optimalno privreeđivanje“. U skladu sa postavljenim ciljem u radu su date odgovarajuće 

istraživačke hipoteze . U radu su korišćene sljedeće naučno istrađivačke metode: indukcija i 

dedukcija, sistemska analiza, matematičko modeliranje, naučno posmatranje i logičko 

zaključivanje. 

2. SISTEMSKA ANALIZA STANJA U BOSNI I HERCEGOVINI 

U uslovima složenosti, dinamičnosti i velikog rizika upravljanja razvojnim projektima u 

oblasti elektroenergetike, moraju se primjenjivati efikasne metode i tehnike na bazi 

savremenih upravljačkih i tehnoloških znanja. Sistemska analiza je naučni pristup koji je 

nastao iz potrebe efikasnijeg upravljanja u svim segmentima privređivanja [1]. Sistemska 

analiza bi morala biti ključni istraživački dokument u funkciji donošenja odluka vezano za 

razvojne projekte u energetskom sektoru Bosne i Hercegovine. Kod nerazvijenih zemalja 

stvorena je percepcija, a  što je posebno izraženo u Bosni i Hercegovini, da je sve ono što 

dolazi iz razvijenih zemalja kao savremeno istovremeno i najbolje. Savremeno je odrednica 

vremena, a ne dobrote. Veoma često je mnogo korisnije i efikasnije je koristiti tradicionalna 

sopstvena znanja, a prvenstveno ljude koji poznaju praktična i u praksi provjerena 

tradicionalna  upravljačka i tehnološka znanja [2]. Pri sistemskoj analizi veoma važno pitanje 

kojim se analiza mora baviti je stanje kvaliteta informacija, a posebno informacija vezano za 

razvojne mogućnosti i ograničenja. Upravljanje informacijama značajno je u svim sverama 

ljudske aktivnosti, a bogotovo u formalnom i neformalnom obrazovanju. Steći znanje bez 

ikakve upotrebe informacija gotovo je nemoguće. Preneti znanja drugom bez upravljanja 

informacijama takođe je nemoguće  [3]. Ljudi od nauke uvjek su imali obavezu da budu 

nosioci rješavanja problema vezano za razvojno i praktično-operativno polje  ljudske 

aktivnosti [4]. Potiskivanjem razvojnih istraživanja iz organizacione strukture u kompanijama 

prekunut je logični lanac komunikacije između nauke i prakse. Stav da nedostajuću kariku u 

lencu treba da nadomjeste visokoškolske ustanove i samostalne razvone organizacije se 

pokazao kao nerealan. Misija visokoškolskih ustanova su obrazovanje i naučna istraživanja, a 

ne razvojna istraživanja. 

Veliki broj istraživanja vezano za elektoenergetski sektor  u Bosni i Hercegovini 

pokazuju da je neefikasno i neefektivno  korišćenje razvojnih potencijala u Bosni i 
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Hercegovini rezultat zamrznutog stanja najvećeg broja potencijala u oblasti energetske. U 

osnovi uzrok ovakvog stanja treba tražiti u nedostatku primjenjenih znanja, odnosno 

nedostatku odgovarajućih razvojnih promjena [5].  Pored velikog broja zamrznutih resursa u 

Bosni i Hercegovini su mnogi energetski resursi zarobljeni od strane upravljačkih struktura i 

neodgovornoh institucija i stavljeni su u funkciju bogaćenja pohlepnih i nemoralnih 

pojedinaca. Ono što je svakako veliki problem je činjenica da ljudi na odgovornim pozicijama 

ne posjeduju potrebna znanja i ništa ne čine na ličnom prosvjećivanju. Da bi takvi ljudi bili 

nosioci razvojnih promjena, moraju prvo sami da se razvojno mijenjaju tako što će koristiti 

mehanizam trajnog učenja. Posledica nedovoljnog znanja je i neodgovorno ponašanje 

„odgovornih“ nosilaca upravljanja odlukama u oblasti razvoja elektroenergetskog sektora. 

Odgovornost je u direktnoj korelaciji sa znanjem, odnosno učenjem. Društvo u kojem stopa 

učenja nije veća od stope promjena , nema izgled za uspjeh [6]. Postojeći kapacititet u oblasti 

elektroenergetike u Bosni i Hercegovinu su najvećim dijelom izgrađeni u bivšoj Jugoslviji, 

odnosno prije 1990. godine, Postojeće javne kompanije koje upravljaju elektroenergetskim 

sektorom ne ulažu u izgradnju novih kapaciteta, već samo u održavanje postojećih kapaciteta. 

Bosna i Hercegovina ima iskorišćeno svega 33% hidro energetskih potencijala [7]. Ključni 

problem koj se zove postojeće stanje u oblasti upravljanja elektroenergetskim sistemima u 

Bosni i Hercegovini je vezan za mehanizam transformacije postojećeg stanja u novo razvojno 

stanje koje ima veću vrijednost. Da bi se počelo mijenjati stanje prvo se moraju prosvetiti 

ljudi odgovorni za razvojne promjene tako što će učiti i na bazi znanja upravljati [8], [9], [10]. 

Upravljanje elektroenergetskim sistemima u Bosni i Hercegovini je složena misija za 

pojedinačno djelovanje. Kako onda dalje? Prvi korak je svakako u trajnom obrazovanju i 

intenzivnom sticanju primjenjenih znanja, a ne formalnom sticanju diploma. Da li se može 

izaći iz bunara u kojem je zarobljena i zamrznuta energetika Bosne i Hercegovine? Svakako 

da je moguće, ako na vrijeme sagradimo ljestve i ako naučimo da se penjemo uz njih. Sve to 

se zovr trajno učenje funkciji sticanja upravljačkih i tehnoloških znanja. 

Kad je u pitanju stepen primjene ekonomije znanja u elektroenergetskim kompanijama, u 

Bosni i hercegovini, veoma važno je prvo dati pravi sud po pitanju tehnološke zavisnosti od 

bogatih i razvijenih zemalja. Neosporna je činjenica da je Bosna i Hercegovina ekonomski 

najnerazvijenijanzemlja na prostor bivše Jugoslavije i u okruženju, bez obzira na trendove 

mjereno stopom rasta. Međutim, kvalitet razvoja se ne može mjeriti samo relativnom mjerom 

i poređenjem sa relativnim stopama razvijenih i bogatih zemalja [11, 12]. Razvijene zemlje  

imaju razvijene efikasne sisteme upravljanja ne samo za upravljanje znanjem sa aspekta 

nauke, već prvenstveno sa aspekta primjene u praksi. Upravljačka znanja u razvijenim 

zemljama i korporacijama imaju proaktivni karakter, dok nerazvijene zemlje i kompanije u 

nerazvijenim zemljama se zadovoljavaju sa sistemom adaptivnog upravljanja znanjem i 

promjenama. U takvoj situaciji stalno raste jaz u razvijenosti između razvijenih i nerazvijenih 

ne samo zemalja, već i kompanija i drugih organizacionih entiteta. Razvijene zemlje koristeći 

mehanizam lateralnog marketinga veoma uspješno prodaju siromašnim zemljama svoja 

znanja ne samo kroz svoje proizvode, već i kroz sistem obrazovanja. Lateralni marketing je 

postao najmoćnije sredstvo ekonomske, tehnološke i obrazovne zavisnosti siromašnih od 

bogatih i najefikasniji mehanizam upravljanja bogatih siromašnima [9, 13].  Stopa rasta je 

pogrešno namatnuta siromašnim zemljama kao pouzdan pokazatelj uspješnosti razvoja. 

Posmatrana siromašna zemlje i siromašni entiteti da bi smanjili jaz u razvijenosti  moraju 

imati stopu rasta najmanje onoliko puta veću u odnosu na razvijene koliko puta je društveni 

proizvod po glavi stanovnika razvijenih veći kod razvijenih nego kod nerazvijenih. Ovo je 

dobar primjer kako se u Bosni i Hercegovine ne upravlja znanjem na zadovoljavajući način.  

Bosna i Hesegovinada bi se uspješno počela razvijeli mora pod razvojnu lupu prvo postaviti 

formalno i neformalno obrazovanje. Istraživanja ukazuju da obrazovanje u Bosni i 
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Hercegovini spondano stalno gubi na kvalitetu i da je u odrećenim segmetima pored 

razvojnog mehanizma restrukturiranja, potrebno primjeniti mehanizam reinženjeringa [14].    

RAZVOJNE PROMJENE,  ZNANJE I ENERGETSKE KORPORACIJE 

3.1 Razvojne promjene i znanje 

Razvojne promjene su promjene kojima se postojeće stanje sistema sa nižim stepenom 

vrijednosti prevodi u stanje sistema sa višim stepenom vrijednosti. Sisteme koji su predmet 

razvojnih promjena su razvojni sistemi. Zbog neizvjesnosti budućnosti upravljanje razvojnim 

promjenama, odnosno razvojem, je najsloženija ljudska aktivnost [9]. Upješnost razvojne 

promjene je funkcija većeg broja varijabli. Te varijable su: snaga, odnosno engija promjene, 

znanje (bazno tehnološko i upravljačko, otpor promjenama (unutrašnji i u okruženju), 

motivacija za promjene, rizik promjene, brzina promjene, okruženje i td. Osnovna varijabla je 

snaga, odnosno sposobnost promjene. znanje, Međutim snaga, odnosno sposobnost promjene, 

je direktno proporcionalna znanju. U današnjim kompleksnim uslovima priveđivanja, 

komponenta znanje postaje ne samo najvažnija, već njen značaj stalno raste. Pored toga 

znanje je isprepleteno i sa ostalim varijablama od kojih zavisi uspješnost razvojne promjene. 

Tako otpor razvojnim promjenama najčešće stvaraju ljudi koji ne posjeduju potrebna znanja 

po pitanju predmeta razvojnih promjena. Kada se ljudima od neznanja prenesu pogrešne 

informacije, onda najčešće dolazi do složenih konfliktnih situacija i poremećaja procesa 

privređivanja. Organizacije, timovi i pojedinci da bi bili nosioci razvojnih promjena moraju 

stalno da uče. U uslovia ekonomije znanja proces stalnog učenja je posta ključni faktor 

konkurentnosti kompanija na tržištu.  

Razvojne promjene po pravilu na početku primjene, pogoršavaju efekte na određeno 

vrijeme. Na slici 1 prikazana je situacija toka  razvojnih promjene (A i B) kao funkcija 

vremena [8]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 1- Ilustracija efekata razvojne promjene 

Zbog smanjena efekata sistema u trenutku (t), u tački T uvodi se razvojna promjena. 

Međutim, efikasnost sistema se i dalje smanjuje do tačke P1 i tačke P2 u zavisnosti od brzine 

promjene. Promjena A se realizuje sa manjom brzinom  nego promjena B, tako do su prelazne 

posljedice promjene u situaciji sa manjom brzinom manje nego u situaciji sa promjenom veće 
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brzine, jer je (t2-t >t1-t). Sposobnost, odnosno snaga i energija promjene se može matematički 

modelirati analogno kao energija i snaga u mehanici i elektrotehnici. Obzirom na opšte 

društveno i ekonomsko stanje u Bosni i Hercegovini, ova kratka sistemska analiza vezano za 

razvojne promjene ukazuje na potrebu da razvojne promjene sa aspekata ne samo tehničko-

tehnološkog karaktera, već i ekonomsko-organizacionog, bezbjednosno-ekološkog, 

obrazovnog, psihosocijalnog i drugih  trebaju uvoditi integralno i optimalnom brzinom na 

bazi stvorene potrebne energije i snage za promjene. Trenutna situacija u Bosni i Hercegovini 

jasno ukazuje da je to prostor koji ne posjeduje sopstvenu energiju i snagu za razvojne 

promjene. To se posebno oslikava situacijom u energetskom sektoru i javnim kompanijama 

koje upravljaju elektoenergetskim privređivanjem.  

3.2 Znanje i razvoj elektroenergetskih kompanija 

Energetski projekti spadaju u grupu izuzetno složenih organizacionih sistema i procesa u 

kojima je složena ne samo tehničko-tehnološka dimenzija, već i ostali upravlani i upravljački 

podsistemi. Zbg te činjenice upravljanje elektroenergetskim sistemima se mora temeljiti na 

integrisanim muktidisciplinarnim znanjima. U svim fazama razvoja ljudske civilizacije znanje 

je imalo značajno prepoznatljivu ulogu. U uslovima posleindustrijskog društva, ovaj fenomen 

dobija produbljenije značenje. Savremene organizacije u znanju nalaze primarni resurs 

sopstvenog razvoja i konkurentnosti na domaćem i svjetskom tržištu. To podstiće i afirmiše 

potrebu upravljanja znanjem i razvoj ekonomije znanja u kojoj se kontinuirano poboljšava 

značaj kontinuiranog učenja. [15]. Savremena organizacija u eri znanja je ona koja uči, pamti 

i djeluje na osnovu informacija i znanja dostupnog na najbolji mogući način [16]. Ovo 

ukazuje na logičan zaključak da se znanjem mora upravljati kao i ostalim resursima jer ono 

ima svoju cijenu. Znanje je sve važnija komponenta integralnog upravljanja organizacijom. 

Strategija upravljanja znanjem mora da bude povezana sa poslovnom korporativnom 

strategijom i da je podržava [17].    

Stvarna konkurentska prednost za organizacije je njihova sposobnost da uče brže od 

konkurencije, da skupljaju, dijele i stalno ga uvećavaju [4]. Ključ za efikasne i efektivne 

promjene u kompaniji je znanje zaposlenih. Međutim posmatrano sa aspekta razvojnih 

promjena poebno značajna su upravljačka znanja ljudi koji odlučuju o razvojnim 

promjenama. Da bi ljudi iz upravljačke strukture donosili optimalne odluke potrebno je da su 

bar informativno upoznati sa upravljačkim mehanizmima, čija primjena omogućuje 

optimizaciju razvojnih promjena. Naučna doktrina “Ekonomija optimuma, optimalni 

tehnološki progres i optimalno privređivanje” je metoda koja mjereno mogućom koristi sa 

aspekta odlučivanje o optimalnom razvoju, se može svrstati u sisteme izvrsnosti [9], [18].      

Svako preduzeće koje u budućnosti u svome upravljanju ne bude gledalo kroz naočale znanja 

će veoa brzo nestati sa poslovne scene, jer naočale znanja su jedino pravo sredstvo koje će 

poslovnim ljudima omogućiti da shvate suštinu svoga biznisa [4]. U uslovima kad je 

upravljanje budućnošću postalo izuzetno neizvjesno i rizično, ono što je sigurno izvjesno, a to 

je da budućnost pripada ekonomiji znanja. Zemlje i kompanije koje budu znale upravljati 

znanjem, kako sa aspekta obrazovanja tako i sa aspekta primjene znanja u praksi, imaće 

ogromnu  konkurentsku prednost u odnosu na one koje to neće znati [19]. Zaposleni znanja će 

imati presudnu ulogu u eenomiji znanja. Oni će biti u mogućnosti da traže bolje uslove rada, 

veću autonomiju i veće zadovoljstvo poslom koji obavljaju. Takve profesionalce neće biti 

lako vezati za jednu kompaniju. Pojam zaposlenja za cio život, je stran ovoj novoj vrsti 

stručnjaka. Oni će lako mijenjati poslove, idući tamo gdje osjećajuda će postići bolje 

rezultate. Ali kad takav radnik znanja odeizađe iz firme, veći deo znanja odlazi sa njim [20]. 

Kompanije moraju da nauče da održavaju stalnu rastuću liniju na spirali vrijednosti, a to danas 

u najvećoj mjeri zavisi od sposobnosti da kreiraju znanje [8], [20]. Ono što danas dodatno 
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usložnjava problem upravljanja kompanijama sa aspekta vrijednosti, a to brzo mijenjanje 

kriterijuma vrednovanja kompanija i pojedinaca. Trdicionalni preduzetnici su u vrijenosnom 

smislu od sposobnosti da po svaku cijenu stvaraju profit kompaniji, se transformisali u 

savremene preduzetnike koji su orjentisani na  kapital, društvenu odgovornost i spremnost da 

koriste znanja [21], Najuspješnije kompanije da bi uspjele da bi održe trend kontinuiranih 

razvojnih promjena, ne samo da koriste tuđa znanja i prilagođavaju se promjenama u 

okruženju, vć veoma uspješno proaktivno kreiraju nova znanja. Danas znanje nije samo 

mehanizam za uspješno upravljanje u svim segmentima privređivanja, već i izuzetno 

konkurentna i vrijedna roba. Tehnologijom lateralnog marketinga kompanije u razvijenim 

zemljama, kompanijama iz nerazvijenih zemalja uspješno prodaju selektivno znanje. Zbog, 

ove činjenice siromašne zemlje moraju da koriste principe naučne doktrine „Ekonomija 

optimuma, optimalni tehnološki progres i optimalno privređivanje [22], [23]. Kompanije, 

drugi organizaioni entiteti i pojedinci u siromašnim zemljama moraju da nauče da prave 

optimalna razvojna rješenja, a ne da slijepo slijede globalna rezultat globalnog optimuma. 

Globali optimum je istovremeno optimum za korporacije i ostale entitete i pojedince u 

razvijenim zemljama, ali nikako nije optimalno rjršenje za siromašne zemlje i kompanije iz 

siromašnih i nerazvijenih zemalja. Ne samo ljudi pojedinci na različitim nivima linije 

razvijenosti, po prirodi stvari imaju različite potrebe i različite sisteme vrijednosti, već i svi 

organizacioni sitemi pa time i kompanije. Ljudi koji pripadaju razvijenim entitetima imaju 

aktualizovaniji self [24].  U današnje vrijeme kad su promjene, i to intenzivne, velikom 

brizinom svuda prisutne, nameće se potreba za upravljanje promjenama u kompetitivnosti na 

ivici haosa [25]. U takvoj situaciji kad se slabiji stalno prilagođavaju jačima, slabi mora da 

troši snagu i energiju na stalno prilogođavanje. Organizacije koje se stalno prilagođavaju stalo 

prolaze i kroz nove procese uravnoteženja [26]. Novo urovnoteženje troši novac, vrijeme I 

druge resurse. Zato bogati i moćni veoma često kroz mehanizam edukacije, odnosno 

lateralnog marketinga održavaju ili čak produbljuju razvojni jaz između bogatih  siromašnih.            

3. OPTIMIZACIJA INTEGRISANOG ZNANJA I TRAJNOG UČENJA 

Na osnovu analize postojećeg stanja vezano za upravljanje razvojem elektroenergetskih 

kompanija sa aspekta korišćenja znanja i učenja slijedi jasan logički zaključak su kompanije u 

Bosni i Hercegovine veliki organizacioni prostor za razvojne promjene. Znanje, odnosno 

ekonomija znanja, primjenom optimalnog mehanizma trajnog obrazovanja su prilika da ove 

kompanije dovedu na veći vrijednosni stepen privređivanja. Potrebne su promjene u filozofiji 

upravljanja kompanijama u elektroenergetici. Korporacije umjesto što promjenu doživljavaju 

kao pretnju, moraju početi da je doživljavaju kao šansu [30].  Istraživačka sistemska analiza 

postojećeg stanja dovoljno pouzdano ukazuje da je u Bosni i Hercegovini u oblasti razvoja 

kompanija elektroenergetskog sektora moguće mehanizmom trajnog učenja  sve razvojne 

faktore znatno unaprediti u cilju stvaranja uslova za intenzivan i dinamičan rast efiksnog i 

efektivnog privređivanja. Veoma koristan upravljački mehanizam u oblasti trajnog sistemskog 

učenja može biti sistemska optimizacija integrisanih razvojnih promjena na bazi naučne 

doktrine “Ekonomija optimuma, optimalni tehnološki progres i optimalno privređivanje“ [9], 

[22], [23]. Primjena ove doktrine podrazumjeva da se svi razvojni faktori obrazovanja vezano 

za: tehnologiju, organizaciju, planiranje, korporativno upravljanje, kvalitet, vođenje, zaštita 

životne sredine, bezbjednost, korupciju, sociopsihološke problem zaposlenih i slično, 

integrišu u jednu ili najviše tri integrisane kvantitativno izmjerene cjeline. Sledeći korak bi 

bio da se za utvrđene cjeline od strane kompetentnih eksperata naprave kvalitetni programi 

formalnog i neformalnog trajnog obrazovanja. Za numeričko vrednovanje pri integraciju treba 

koristiti tehnologiju fazi logike  [27]. Obrazovanje kao i drugi razvojni faktori zahtjeva 

značajna finansijska sredstva, zbog čega je neophodno u procesu donošenja odluke o stepenu 
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optimalnog integrisanog učenja da se donosioci odluka optimalno ponašaju. Najprihvatljiviji  

kriterijum optimizacije stepena integrisanog učenja su investiciona finansijska sretstva. 

Sistemska ekspertska analiza pokazuje da se troškovi ulaganja i trajno učenje sastoje iz dvije 

grupe troškova. Prvu grupu troškova čine troškovi direktnog ulaganja u trajno učenje i oni 

rastu sa rastom stepena učenja. To su troškovi činjenja. Drugu grupu troškova, čine troškovi 

vezano za rizik neulaganja u trajno učenje. Ovo su troškovi nečinjenja. Ukupni troškovi su 

zbir ova dva troška. Matematička funkcija koja zadovoljavajuće prikazuje funkciju troškova u 

zavisnosti od stepena trajnog učenja je je stepenasta funkcija data jednačinom (1) [18], [28]. 

 Y = aXm + b/Xn  +  C                                                                                                     (1) 

Optimalno rješenje je u tački u kojoj je prvi izvod funkcije (1) jednak nuli. Vrijednosti za 

konstante:  a; b; m; n; C se određuju primjenom fazi logike. Datu matematičku funkciju 

uspješno mogu kreirati samo ekperti koji izvrsno poznaju problem iz oblasti upravljanja 

elektroenergetikom i koji posjeduju znanje i iskustvo  iz matematičkog modeliranja. Za 

optimizaciju ulaganja u trajno učenje u kompanijama iz elektroenergetskog sektora u Bosni i 

Hercegovinioblasti veoma jednostavna i prihvatljiva bi bila funkcija data formu 

 Y = X/3,6 + 1000/X                                                                                                        (2) 

Minimalna vrijednost ove funkcije, odnosno optimalno ulaganje u trajno ovrazovanje je za 

vrijednost stepena trajnog učenja X = 60%. Pored  Pri odlučivanju o razvojnim promjenama 

vezano za razvoj konpanija u oblasti elektroenergetskog sektora za nezavisnu promjenljivu se 

mogu uzeti razne dimenzije integrisanog ulaza u sistem, kao i razni kriterijumi vrednosti. Za 

kvantitativnu intgraciju najjednostavnije je koristiti metodu artimetičke ponderacije [9]. 

4. SINTEZA I REZULTATI ISTRAŽIVANJA 

Naučno istraživački problem kojim se bavi ovaj rad su istraživanja vezano za sistemsku 

analizu stanja u elektroenergetskim kompanijama u Bosni i Hercegovini sa spekta upravljanja 

znanjem, danas najvažnijom koponentom upravljanja razvojem korporacija. Cilj rada je da se 

kreira model za optimizaciju upravljanja razvojnim promjenama u korporacijama na bazi 

znanja, a na principima naučne doktrine „Ekonomija optimuma, optimalni thnološki progres i 

optimalno privreeđivanje“. U skladu sa postavljenim ciljem u radu su postavljene sledeće 

istraživačke hipoteze. 

1. Moguće je kreirati matematički model za optimizaaciju upravljnja trajnim učenjem u 

kompanijama iz elektroenergetskog sektora Bosne i Hercegovine. 

2. Za uspješno kreiranje modela i operativno upravljanje trajnim učenjem potrebna su 

integrisana multidisciplinarna znanja. 

3. Upravljačke strukture u kompanijama  iz elektroenergetskog sektora u Bosni i 

Hercegovini danas ne koriste ekonomiju znanja za odlučivanje o razvojnim 

promjenama.  

Postavljene istraživačke hipoteze su potvrđene sa velikom vjerovatnoćom. U radu su 

korišćene sljedeće naučne istrađivačke metode: indukcija i dedukcija, sistemska analiza, 

matematičko modeliranje, naučno posmatranje i logičko zaključivanje. 

Da bi Bosna i Hercegovina napravili mogući iskorak ka optimalnom razvoju energetskih 

sistema neophodno je da se upravljačke ljudske strukture počnu prosvećivati upravljačkim i 

tehnološkim znanjima, a na bazi sistema trajnog učenja. Prosvećeni preduzetnici, menadžeri i 

plitičari u prosvećenoj organizaciji će moći stvarati konkurentne ekonomske vrijednosti na 

bazi ekonomije znanja. Prosvećivanje će stvoriti motivacionu volju za kolektivni uspjeh, 

umjesto rivalstva i ljubomore. Među kompanijama će ponova zavladati duh ekonomije plavag 
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okeana mjesto postojećeg crvenog mora [29]. Prosvećivanjem se u organiyaciji stvara 

sinergija kako za kompaniju kao cjelinu, tako i za svakog pojedinca u sistemu organizacije. 

Prosvećene kompanije će biti društveno odgovornije. Ono jača principe upravljanja zasnovane 

na novom korporacijskom preduzetništvu i prosvećenim zaposlenima. Ulaganje u 

prosvećivanje,  odnosno znanje je najefikasniji put upravljanja integrisanim razvojem 

kompanija u oblasti razvoja energetskih sistema u Bosni i Hercegovini.  Energetika je jedan 

od tri moguća stuba ekonomsko.tehnološkog razvoja Bosne i Hercegovine [7]. Znanjem i 

trajnim učenjem će se steći znanja izvrsnosti na bazi koji će se stvoriti uslovi za razvoj novih 

efektivnijih razvojnih obrazaca koji sa sobom nose nove vrijednosti od značaja za novi 

integrisani razvoj u oblasti energetskih sistema u Bosni i Hercegovini. U koliko političko 

upravljačke strukture ne naprave iskorak u svome prosvećivanju i sticanju novih upravljačkih 

znanja, Bosna i Hercegovina će ostati bez najvrednijeg razvojnog potencijala, a to su mladi 

sposobni ljudi koji danas masovno napuštaju zemlju. Svakako da su danas informacione 

tehnologije, veoma važna dimenzija prosvećenih organizacija i pojedinaca, međutim 

informacione tehnologije se ne smiju posmatrati kao bazni cilj, več kao alat za efikasnije 

primjenu upravljačkih i tehnoloških znanja iz raznih oblasti privređivanja. Za efikasnu 

primjenu razvijenog modela optimizacije potrebna su multidisciplinarana integrisana znanja 

[30], [31]. Upravljanje kompanijama u energetskom sektoru Bosne I Hercegovine se mora 

povjeriti ljudima koji posjeduju znanja i koji su sposobni da prihvate principe korporativnog 

upravljanja i savremenog preduzetništva. Danas, javnim preduzećima iz oblasti energetskog 

sektora upravljaju kadovi političkih stranaka. Pri upravljanju tim preduzećima koriste stil 

upravljanja koji je na nižem vrijednosnom nivou od tradicionalnog preduzetništva. Orjentisani 

su na lični profit, a ne na profit kompanije. Kompanije iz energetskog sektora u javnom 

sektoru najčešće posluju sa gubicima. Da bi se menadžeri u ovim korporacijama i ostalim na 

prostoru Bosne i Hercegovine usmjerili da uče i stiču znanja, jedno od rješenje je da se 

zakonskom regulativom nametne certifikacija predizetnika i menadžera [32], [33], [34].      

5. ZAKLJUČAK 

U uslovima neizvjesnog i dinamičnog privređivanja, kompanije u oblsti 

elektroenergetskog sektora Bosne i Hercegovine moraju koristiti razvojni mehanizam trajno 

učenje u cilju efikasnijeg i efektivnijeg upravljanja razvojem i operativnim privređivanjem 

Sa aspekta motivacije zaposlenih u razvijenim zemljama zapada pored finansijske 

motivacije, mjereno visinom plate, veoma snažna motivacija je to što zaposleni u velikom 

broju učestvuju u korporativnom upravljanu korporacijom. Kroz sistem trajnog obrazovanja i 

u korporacijama neophodno je stvoriti uslove da zaposleni imaju interes da budu dio sistema 

korporativnog upravljanja. U uslovima opšteg siromaštva i niskom stepenu znanja o 

korporativnom upravljanju veoma teško je motivisati zaposlene da budu dio sistema 

upravljanja. Međutim, trajna edukacija u tome pravcu će donijeti rezultat. Danas je mnogo 

veći problem u trajnom obrazovanju menadžera, predizetnika i učesnika u upravljačkim 

strukturama. Kod ovih struktura svijest o potrebi trajnog učenja je na niskom nnivou. 

Ulaganje u trajno učenje se smatra trošak, a ne razvojna investicija. 

Matematički model optimizacije upravljanja trajnim učenjem u oblasti upravljanja 

kompanijama iz elektroenergtskog sektora, a koji je rezultat opšteg modela optimizacije 

integrisnih razvojnih promjena, može se korisno primjenjivati u praksi odlučivanja o 

optimalnom stepenu trajnog učenja i u situaciji optimizacije drugih razvojnih dimenzija. 

Potrebno je da se što širi krug naučne i stručne javnosti upozna sa naučnom doktrinom 

“Ekonomija optimum, optimalni tehnološki progres i optimalno privređivanje” u cilju širenja 

polja praktične primjene iste.  
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